

消化内科胃溃疡患者的临床护理观察

李 治

衡阳市中心医院 湖南衡阳 421001

[摘要] 目的 讨论消化内科胃溃疡患者的临床护理效果。**方法** 现随机选取 2015 年 8 月—2016 年 12 月我院消化内科收治的胃溃疡患者 78 例，分成实验组 39 例，对照组 39 例，对照组给予临床常规护理，实验组给予患者综合护理，两组患者的治疗有效率和护理满意度进行总结和分析。

结果 实验组的治疗有效率为 97.4%，明显高于对照组的 74.3%，两组差异明显具有统计学意义 ($P<0.05$)。**结果** 在胃溃疡的临床护理中给予综合护理，能够有效提升患者的治疗有效率，提升患者满意度，促进患者尽早恢复健康，是临幊上值得推广的护理方法。

[关键词] 胃溃疡；护理；效果

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2018)01-025-02

随着人们生活水平的提高，人们的饮食习惯也在不断的变化，生活节奏加快、生活压力较大导致胃溃疡的患病率在逐年增加，胃溃疡的临床治疗有着成熟的治疗方案^[1]，并且效果良好，但是在病情发展过程中容易出现消化道出血，且不容易被发现，导致出血、幽门梗阻甚至的穿孔，增加治疗难度，因此在治疗过程中需要采取有效的护理措施，以减少并发症的发生，并防止疾病恶化，本次调查中采用的是综合护理方式，发现效果良好，详情如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

现随机选取 2015 年 8 月—2016 年 12 月我院消化内科收治的胃溃疡患者 78 例，分成实验组 39 例，对照组 39 例，对照组包括男性患者 19 例，女性患者 20 例，年龄 42~65 岁，平均年龄 (53.5 ± 2.6) 岁，病程 1~5 年，平均 (3.1 ± 0.9) 年，胃窦溃疡 10 例，胃角溃疡 16 例，胃体溃疡 13 例。实验组包括男性患者 16 例，女性患者 23 例，年龄 43~66 岁，平均年龄 (54.5 ± 7.1) 岁，病程 2~10 年，平均 (6.1 ± 0.6) 年，胃窦溃疡 12 例，胃角溃疡 7 例，胃体溃疡 20 例。所有患者均出现恶心、呕吐、胃酸以及胃胀的症状。两组患者性别、年龄以及病情等一般资料不具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

1.2 护理方法

对照组护理方法：对照组患者采取常规护理方法，告知患者药物的正确服用方法，观察病情变化，如果发现病情加重需要及时向医生报告，采取有效的治疗措施。

实验组护理方法：实验组患者采用综合护理方法，具体实施措施如下：①注意观察患者的生命体征，以及病情变化，是否出现上腹疼痛、嗳气、呕吐、呕血以及黑便等症状，如果出现需要做相关的检查和治疗，以保证早发现早治疗，医生给予相应的治疗方案后^[2]，护理人员需要告知患者服药的方式方法，观察用药中是否出现过敏反应以及副作用。②健康知识宣教：可以通过视频、讲座等方式进行宣教，让患者了解到疾病发生的原因，发病症状，能够让患者对号入座，找到自己发病的原因，根据疾病症状来评估自身健康情况，并在以后的治疗中避免发病的病因，以免加重病情。告知患者要养成良好的生活习惯，尽量做到不吸烟不喝酒，保证充足的睡眠，按时进食，避免进食辛辣、生冷的食物，减少对胃部的刺激^[3]。由于胃溃疡还会受到温度的影响，当温度较低时需要对胃部采取保暖措施，避免疾病的发作。如果有胃出血的症状出现，则需要及时就医，并保证出血后 24 小时禁食。③心理护理：由于胃溃疡发病是会出现反酸、打嗝，甚至产生疼痛，严重的影响了患者的生活和工作，并且病情容易反复，久治不愈，患者出现焦虑和抑郁的心理，所以护理人员首先要告知患者，胃溃疡是可以治愈的，只要严格按照医生的建议，日常生活中多注意，疾病并不会反复发作，提高患者的治疗信心，增加治疗的依从性^[4]。④疼痛护理：当患者出现疼痛时，

可使用热水袋热敷胃部，减轻不适，同时观察是否有其他症状出现，如有出现及时就医。⑤药物用法治疗：由于胃溃疡的治疗过程比较长，很多患者在症状缓解后就不继续服用，导致疾病治疗不彻底，护理人员需要监督患者按时服用药物，并向患者说明按时用药的重要性。

1.3 疗效判定

痊愈：胃镜下观察胃部糜烂面恢复正常，没有炎性物质存在；显效：胃部糜烂面大部分恢复正常，存在少量炎性物质；有效：胃部糜烂面恢复一半一下，大部分炎性物质仍然存在；无效：所有症状没有任何改变，甚至加重。治疗有效率 = (治愈 + 显效 + 有效) / 总例数 × 100%。

1.4 统计学方法

本次调查中涉及数据均输入 spss18.0 软件进行处理，组间计数资料症状改善、护理效果等应用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，行 t 检验；计量资料如治疗有效率和护理满意度等采用 (%) 表示，行 χ^2 检验， $P < 0.05$ 具统计学差异。

2 结果

实验组的治疗有效率明显高于对照组，两组差异明显具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1：两组患者治疗有效率对比 (n, %)

组别	例数	痊愈	显效	有效	无效	治疗有效率
实验组	39	25	10	3	1	38 (97.4)
对照组	39	15	9	5	10	29 (74.3)

3 讨论

胃溃疡是一种常见的消化内科疾病，近些年发病逐渐年轻化，由于很多人对于疾病了解很少，导致临床复发率非常高，治疗过程中采取常规的护理方法已经无法满足患者的需求，所以在本次治疗中，采取了综合护理的方式，经过调查发现实验组的治疗有效率为 97.4%，明显高于对照组的 74.3%，两组差异明显具有统计学意义 ($P < 0.05$)，说明综合护理在胃溃疡的治疗中有着明确的效果，相对于常规护理，效果提升明显。经过临床发现很多症状较轻的胃溃疡一般通过门诊进行治疗，采用口服药物的方式治疗，当胃溃疡出现严重并发症时才进行住院治疗，在住院期间进行综合性护理，通过观察对患者心理的干预^[5]，减少患者的心理压力，促进病情恢复，同时进行健康知识宣教，患者能够了解到治病原因，以及患病症状，对于疾病做进一步了解，这样患者出院后，能够有效的避免疾病再次发作，同时患者能够有效评估消化道出血，一旦出现，患者能够及时就医，避免病情加重。胃溃疡的治疗是一个漫长的过程，需要患者注意生活中的细节，例如饮食要有规律，不能够进食具有刺激性的食物，保持良好的饮食习惯。同时吸烟和饮酒也会导致疾病复发，所以治疗后最好能够戒烟戒酒，减少发病原因。在胃溃疡的治疗过程中，通过向患者进行综

(下转第 29 页)

血区脑功能障碍方面，可防止其进一步加重，减轻了术后分流过度等症状^[13]。

综上所述，对于颅脑损伤去骨瓣减压术后并发交通性脑积水患者，临床将脑室腹腔分流术与颅骨修补术进行同期治疗，可减轻患者的意识障碍，提高治疗效果，降低术后并发症发生。在改善患者预后方面具有积极意义，值得进一步推广应用。

[参考文献]

- [1] 吴信光，张国志. 不同手术方式治疗颅脑损伤去骨瓣术后交通性脑积水的疗效观察 [J]. 广西医科大学学报, 2016, 33(4):694-696.
- [2] 熊学辉，瞿丹霞. 创伤性颅脑损伤去骨瓣减压 144 例术后并发症分析 [J]. 安徽医药, 2016, 20(11):2102-2104.
- [3] 胡群亮，葛云飞，闫改军，等. 重型颅脑创伤去骨瓣减压术后脑积水的治疗方案选择 [J]. 中华创伤杂志, 2015, 31(12):1063-1067.
- [4] 史建军，曹敏，张刚利，等. 成人去骨瓣减压术后常压性脑积水的治疗分析 [J]. 山西医药杂志, 2017, 46(10):1131-1133.
- [5] 王雪松. 重型颅脑创伤去骨瓣减压外科治疗后脑积水处理方法研究 [J]. 检验医学与临床, 2016, 13(24):3531-3532.
- [6] 符传艺，陈健龙，张茂，等. 介入栓塞与显微手术夹闭治疗

后交通动脉瘤伴急性脑积水效果比较 [J]. 介入放射学杂志, 2016, 25(6):473-477.

[7] 黄程. 分期脑室-腹腔分流术及颅骨修补术治疗外伤性脑积水合并颅骨缺损患者的临床效果 [J]. 实用临床医药杂志, 2016, 20(13):94-95.

[8] 曹春妮，张祚福，林春华等. 高压氧对重度颅脑外伤患者去骨瓣减压术后并发症及预后的影响 [J]. 中华航海医学与高气压医学杂志, 2017, 24(1):50-55.

[9] 钱明，王学建，汪志峰，等. 不同手术方式治疗脑外伤术后脑积水患者的效果 [J]. 实用医学杂志, 2017, 33(15):2601-2603.

[10] 欧阳一彬，莫业和，刘达远，等. 道路交通事故致重型颅脑损伤后并发脑积水的原因分析 [J]. 重庆医学, 2016, 45(27):3862-3864.

[11] 邹钦，阳小生，吴小兵，等. 早期、同期手术治疗重型颅脑损伤术后颅骨缺损并脑积水 21 例 [J]. 临床外科杂志, 2015, 23(8):632-633.

[12] 张建斌，黄齐兵，纪延伟，等. 去骨瓣减压术后脑积水的治疗策略及手术并发症的分析 [J]. 中华神经外科杂志, 2016, 32(10):1029-1033.

[13] 胡加长，绍波，李亚丰. 外伤去骨瓣减压术后不同时期并发症的临床研究 [J]. 中国医师杂志, 2016, 18(2):277-278.

(上接第 25 页)

合性的护理后，能够有效的提升患者的治疗有效率，同时提升了患者对于疾病的认识，在生活中能够做到避面发病诱因，减少复发频率，提升生活质量。

综上所述，在胃溃疡的临床护理中给予综合护理，能够有效提升患者的治疗有效率，促进患者尽早恢复健康，是临幊上值得推广的护理方法。

[参考文献]

- [1] 丁巧珍. 消化内科胃溃疡的临床护理分析 [J]. 中国医药指南,

2013, 23: 758-759.

[2] 张伟，李晋平，杜滨. 胃溃疡 90 例临床观察 [J]. 吉林医学, 2010, 27: 4655-4656.

[3] 黄玲，黄丽霞，邱小雅. 慢性胃溃疡患者的针对性护理分析 [J]. 护理实践与研究, 2011, 8 (10) : 81.

[4] 李珍. 健康教育干预对慢性胃炎患者的护理效果分析 [J]. 中国保健营养, 2012 (4) : 59-60.

[5] 王彦鑫，金昌德，张萌. 消化性溃疡患者护理干预模式的研究进展 [J]. 护理实践与研究, 2013, (08) : 119-121.

(上接第 26 页)

防安全事故的发生，保证护理工作正常有序进行，由于患儿较为特殊，对安全事故了解较少，所以家长对护理的要求更高，细节管理的实施可加强护理人员与患儿家长的沟通交流，有助于建立护患之间的信任感，建立良好的护患关系，不断提高患儿家长的安全意识，进而提高其护理满意度，降低不良事件发生率^[3]。

综上所述，对小儿护理管理的过程中实行细节管理可有效提高患儿家长的满意度，提高护理质量以及护理人员的工作效率，不断提高患儿的生活质量，值得临床推广应用。

[参考文献]

[1] 张卫丽，李炜，陈丽丽. 细节管理在小儿护理安全管理中的应用效果 [J]. 中医药管理杂志, 2017, 25(06):108-109.

[2] 张丽，寇晓娟. 细节管理在儿科护理管理中的效果观察 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4(36):90.

[3] 黄周红. 细节管理在小儿安全护理中的应用 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(13):131-132.

(上接第 27 页)

知性，降低低血糖发生率。护理干预措施上包括心理护理干预，老年糖尿病患者伴有不同程度上的焦虑、抑郁，在治疗和护理上积极性不高。护士应多与患者交流和沟通，了解患者内心所想，尤其是有心理障碍的患者，应主动关心，消除其不良情绪，保持良好的心态。老年患者因自身年龄原因，记忆力较差，经常漏服或者是剂量不对，护士应告知其按时服用降糖药，注意明确药物服用的时间，例如餐前服用、餐时服用以及餐后服用等。在认知行为的干预上告知患者正确处理低血糖的方法，提高低血糖防范意识^[5]。通过健康讲座和宣传手册，告知患者服用降糖药期间的注意事项，多次提醒患者随身携带糖果，预防低血糖的发生。研究结果表示，观察组老年糖尿病患者的低血糖发生次数低于对照组患者，P < 0.05。

综上所述，护理干预在老年糖尿病患者低血糖中的应用有效的改善认知水平，降低低血糖发生率，提高护理满意度，值得临幊推广应用。

[参考文献]

[1] 蔡昆. 护理干预在老年糖尿病低血糖中的效果观察 [J]. 世界临床医学, 2016, 10(18):176, 178.

[2] 任成芳. 老年糖尿病低血糖的预防及护理措施 [J]. 糖尿病新世界, 2014, 34(8):56.

[3] 孟隽. 老年糖尿病低血糖的预防及护理措施 [J]. 医药前沿, 2016, 6(12):275-276.

[4] 赵春梅. 老年糖尿病低血糖反应临床观察及护理 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(43):8597-8598.

[5] 段庆芳. 老年糖尿病低血糖的预防及护理体会 [J]. 中国实用医药, 2014, 9(4):225-226.